
- — 102

15. Se encuentra alguna diferencia sobre el modo
de escribir la palabra tu, segun sea pronombre perso-
nal Ó posesivo?

'16. Qué diferencia es esa?

EJERCICIO 24.

DE LOS PRONOMBRES RELATIVOS.

' .a Sírvase V. leer el ejemplo número 20.
2.a Qué pronombres relativos se hallan en dicho

ejemplo ?
3.a Tiene el relativo cual diversa terminacion para

el género femenino que para el masculino?	 -
. a Si en el ejemplo Ayer vino un, hombre, el

cual me habló de ti, ponemos en lugar de hombre la
palabra mujer; ¿habrá que variar la terminacion cual
del relativo?

5.a Tenga V. la bondad de poner en el ejemplo la
mencionada palabra mujer en lugar de hombre.

6.a Habrá algun caso en que se deba usar la pala
-bra cuata?

7.a Tiene la palabra cual diversa terminacion pa-
ra el plural que para el singular?

8.a Sirve la 'terminacion cuales para los dos gé-
neros? 	-

9.a Sírvase V. repetir el ejemplo de que nos aca-
bamos de ocupar, 'pero poniendo en el número plural
la palabra mujer.
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go, amistad tuya ó tu amistad, antiguo amigo tuyo
ó tu antiguo amigo, faltas tuyas ó tus faltas, afecto
tuyo ó tu afecto.

IS. Se encuentra diferencia entre el modo de es-
cribir la palabra tu, segun sea pronombre personal 'P

posesivo.
'16. Cuando es pronombre personal se acentuará

la u, y cuando es posesivo nó.

EJERCICIO 24.

DE LOS PRONOMBRES RELATIVOS.

1.a Lectura del ejemplo número 20.
2.a Los pronombres relativos que se hallan en di-

cho ejemplo son : cual, que, quien y cuyas.
3.a El relativo cual tiene la misma terminacion

para el género femenino que para el. masculino.
.a Si en el ejemplo Ayer vino un hombre, el

cual me habló de tí, ponemos en lugar de hombre la
palabrá mujer, no se debe variar la terminacion cual
del relativo.

5.a Poniendo en el ejemplo la mencionada palabra
mujer en vez de hombre, quedará reducido á Ayer
vino una mujer, la cual me habló de ti; y se ve con
esto que la terminacion cual es aplicable á los dos géne-
ros.

6.a La palabra cuala es un verdadero barbarisixio,
y por lo tanto no debe usarse nunca.

7.a La palabra cual toma para el plural la ter-
minacion cuales.

8.a Dicha terminacion cuales se aplica á los dos
géneros.	 -

9.a El mismo ejemplo de que nos acabamos de
ocupar, poniendo en el número plural la palabra m u-
.jer, se reducirá á Ayer vinieron -unas mujeres, las
cuales me hablaron de tí.
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'10. A qué sustantivo se refiere en el ejemplo nú-

n:ero 20 el relativo que?
11. Tiene dicho relativo que diversa terminacion

por géneros y números?

'12. Tenga V. la bondad de ponerme dicho rela-
t ivo en el correspondiente hueco que resulta en los
ejemplos siguientes :

El niño..... estudia la leccion sera premiado.
La, niña..... ama á sus padres es querida por,

todos.
Los hombres..... trabajan ni crecen recompensa.
Las mujeres..... cuidan su casa cumplen con su

deber.
Yo le enseño esto por lo..... pueda interesarte.
13. Qué diversas termimaciones tiene el relativo

quien?
14. Estará lien dicho El hombre a quien..... y

La mujer a quien....?
'15. Como se usará el relativo quien en los dos-

ejemplos citados, si se varía el número de los sustan-
livos hombre y mujer?

16. Estará bien dicho El paño de quien le traje
muestra?

17. En qué género y número está usado el rela-
tivo cuyas en el ejemplo número 20?'

'18. Qué otras terminaciones tiene?

49. Cuántos son los relativos compuestos?
20. Con qué se forman ó componen?

21. Cuál es el plural de estos relativos?

22. Tienen estos relativos diversa terminacion por
género ?
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'10. El relativo que, en el ejemplo número , 20, se

refiere al sustantivo cosas.
11. El mencionado relativo que es invariable, ó

se aplica con la misma terminacion á todos los nombres,
sean cualesquiera su número ó su género.
• 12. Así se dirá
El niño que estudia la leccion serví premiado.
La niña que ama á sus padres es querida por

todos.
Los hombres que trabajan merecen recompensa..
Las mujeres que cuidan su casa cumplen su c e-

ber.
Yo te enseño esto por lo que, pueda interesarle.

'13. El relativo quien no varía de terminacion sino
por número, convirtiéndose para el plural en quienes.

'14. Así es que estará bien dicho El hombre é
quien..... y la mujer a quien.....

15. Variando en los antedichos ejemplos el número
de los sustantivos hombre y mujer, quedarán converti-
dos en Los hombres a quienes...... y Las mujeresa quienes.....

l6. No estará bien dicho El paño (le quien te
traje 'nuestra, porque el mencionado relativo quien
no es aplicable á cosas, sino solamente á personas.

17. El relativo cuyas, en el ejemplo número 20,
está usado en el género femenino y en el número plural.

18. Tiene además las terminaciones cuyo, cuya
y cuyos.

19. Los relativos compuestos son dos.
20. Se forman con los relativos simples cual ó

quien y las terminaciones quien ó quiera, en esta forma:
cualquier y cualquiera, quien quier y quienquiera.

21. El plural de estos relativos es cualesquier y
cualesquiera, quienes quier y quienesquiera.

22. Estos relativos son aplicables con una misiva
terminacion á los dos géneros.	5.
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EJERCICIO 25.

DEL VERBO EN GENERAL.

I . 	 Sírvase V. leer el ejemplo número 2'l.
?.I Qué verbos se encuentran en dicho ejemplo ?'

e

3.a Por qué la palabra miramos, procedente del
verbo mirar, es verbo? Esto es: ¿significa existen-
cia, esencia, accion, estado, designio ó pasion?

4.a IHay algunos otros verbos en el ejemplo que
signifiquen Cambien accion?

5.a Quién efectúa la accion de trocarse?
6.a Quién vislumbra apénas?
7•a Quién se dice que mira?
8.a Quién efectúa la accion de aterrorizar al

malo?
9•a Quién efectúa la accion de ver?

10. Tenga V. la bondad de ponerme por sí mis
-mo algunas otras oraciones en que el verbo signifique

ac.cion.

, 11. Por qué es tambien verbo la palabra ser en
el ejemplo número 21.

12. La palabra ser, significa esencia, ó lo que es
esencial á la muerte. En la oration Dios es onz.iz.ipo-
tente, hay algun verbo?
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EJERCICIO 25.
0

DEL VERBO EN GENERAL..

,1 a Lectura del ejemplo número 21.
2.a Los verbos que se encuentran en dicho ejem-

1)10, son los siguientes : miramos, ser, truécase, vis -
[umbra, térnela, mira, está, aterrorizct, ve y existe..

3.a La palabra miramos es verbo, porque signi=
Pica accion.

4.a Los verbos del ejemplo que significan accion
son los siguientes: truécase, visium bra, rfira, ater-
roriza y ve.

5.a La accion de trocarse la efectúa la. muerte.
6.'- Es el niño el que vislumbra apenas.
7.a Se dice que mira el viejo.
8.a Efectúa la acéion de aterrorizar al malo la

inflexible guadaña de la muerte.
9.a El infortunado es quien se dice que efectúa

la accion de ver.
10. Corno ejemplo de otras oraciones en que el

verbo signifique accion, pueden servir las siguientes:
El niño estudia.
Dios hizo el mundo.
Enséñame a escribir.
Amém.os a nuestros padres.
Los Apóstoles llevaron a todas partes la doctrina-

(le J. C.
Los mártires han testimoniado con su sangre la

verdad de nuestra religion.
'111. Es verbo la palabra ser, en el ejemplo .. que

nos ocupa, porque significa escencia.
12. En la oration Dios es omnipotente, hay tani-

bien un verbo.
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'13. PorPor qué palabra está representado dicho verbó?

14. - Significa Cambien esencia la palabra es?
15. Qué- cosa indica que es esencial á Dios?
16. Significa tambien esencia la palabra está, pro-

cedente del verbo estar, que aparece en la oracion del
ejemplo El bueno está tranquilo......

17. Qué significa?
18. Qué estado indica que se tiene?
19. A quién se atribuye dicho estado?

° 20. Y la palabra teme, procedente del 'verbo te-

mer, que significa?
21. Hay algun verbo en el ejemplo que signifiqw ,

existencia ?
22. Hay alguno que signifique designio ?

• 23. Significarán designio los verbos pensar, ju. -
gar, desear, determinar y resolver Vic. 9 (1)

EJERCICIO 26.

DE LAS PRINCIPALES DIVISIONES DEL VERBO.

'1.a Sírvase V. leer el ejemplo número 22.
2.a Qué verbos se encuentran en dicho ejemplo?

3.a Cuántas veces está usado el verbo sustantivo?
1.a Cuáles son los verbos activos ó transitivos que

se encuentran en el ejemplo? .

(1) Se ampliará convenientemente este ejercicio, ya ponien-
do y haciendo que se pongan v^•ios otros ejemplos de oraciones,
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13. Dicho verbo está representado por la palabra

e.
.14. Tambien significa esencia la palabra es.
-15. Indica que es esencial á Dios la omnipotencia.
'16. La palabra está, de la oracion El bueno está,

tranquilo...., no significa esencia.

17. 	 Significa estado.
13. Indica que se tiene el estado de tranquilidad.
119. Atribuyéndose dicho estado á El bueno.
20. La palabra teme, procedente del verbo tener,

significa pasion.
21. La palabra existe, procedente del verbo exis-

tir, significa existencia.
• 22. No hay en el ejemplo ningun verbo que sig-

nifique designio.
23. Los verbos pensar, juzgar, desear, determi-

nar, resolver cc. significan designio.

EJERCICIO 26.

DE LAS PRINCIPALES DIVISIONES DEL VERBO.

i1.a Lectura del ejemplo número 22.
...a _ Los verbos que se encuentran en dicho ejem-

plo, son los siguientes: aflige, consolarle, es, nace,
quedar, venga, 7norír, es, son, sean, brinde, es-
pondrá, halle, sera, ofrecer, quejarse, desesperar-
se, saber, vivir, ignorar, aprovecharse, concede, y
alcanzar.

3a El verbo sustantivo está usado cinco veces.
4.a Los verbos activos ó transitivos que se encuen-

tran en el ejemplo son los siguientes: aflige, consolar-
le, brinde, espondrá, halle, ofrecer, saber, igno-
rar, concede y alcanzar.
ya preguntando en los siguientes, siempre que se encuentre un
verbo, qué mes lo que significa.
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5. <j Quién efectúa esas acciones de afligir, conso-
lar, brindar c'c., y sobre quién ó qué recae cada una?

3a Es tambien activo el verbo nacer?
7•a  Por qué?

8.t` Se encuentran en el ejemplo otros verbos neu-
tros ó intransitivos adomás del mencionado ?

9a Qué clase de verbos son quejarse, rlesespercc-r°-
se y aprovecharse?

'10. Por qué son recíprocos ó reflexivos?.

EJERCICIO 27.

CONJUGACION.

1.1.<< Sírvase V. leer el ejemplo número 23.
2.a Qué verbos se encuentran en dicho ejemplo?
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